

## ОТЗЫВ

на автореферат Ганиевой Бунафши Джумабоевны на тему: «Формирование познавательных-поисковых умений и навыков младших школьников в условиях интегрированного обучения художественно-историческим текстам», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Диссертационное исследование Ганиевой Б.Дж. посвящено формированию познавательных-поисковых умений и навыков младших школьников на уроках родного языка. По мнению соискателя, одной из важнейших задач современной системы образования является формирование познавательных умений и навыков, составляющих основу универсальных учебных действий и обеспечивающих школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. Формирование способности и готовности учащихся реализовать познавательные умения позволит повысить эффективность педагогического процесса в начальной школе. Безусловно, уроки родного языка обеспечивают формирование познавательных умений. В частности, нужно отметить, что, наряду с наличием научных и практических разработок, и признанием необходимости формирования познавательных умений учащихся, мы столкнулись с недостаточной степенью их сформированности в начальной школе. Все это и обусловило актуальность темы исследования

Диссертант заключает, что на сегодняшний день сложилась определенная система взглядов и подходов в определении понятия интеграции в педагогическом процессе, раскрывающая различные аспекты его содержания. В целом, в педагогике под интеграцией понимается высшая форма выражения единства целей, принципов и содержания организации процесса обучения и воспитания, результатом функционирования которых является формирование у обучаемых качественно новой целостной системы знаний и умений.



Проведенный эксперимент соискателем позволил ей утверждать, что классические тексты учителю необходимо преподносить детям, максимально активизируя все их психологические функции, чтобы помочь им понять их. Для этого, отмечает автор, восприятие классических текстов следует разнообразить творческими заданиями, применяя в этом случае интеграцию письма, чтения и изобразительного искусства. Ниже представим конспекты интегрированных уроков родного языка с применением художественно-исторических текстов из учебников для 1-4-х классов.

Автор считает, что одним из важнейших показателей достоинств или недостатков учебного процесса является учебный план, который определяет номенклатуру дисциплин, последовательность их изучения, время, отводимое на каждый предмет, формы контроля и т.д. Учебные планы общеобразовательной школы страдают серьёзными недостатками. Главный из них - многопредметность, т.е. в школе существуют предметы, на которые отводится малое количество часов. По некоторым причинам возникают трудности в организации учебного процесса. Результатом чего становится недостаточное качество и низкая эффективность обучения.

Выходом из такой ситуации, по мнению автора, представляется ликвидация многопредметности за счёт интеграции учебных дисциплин. Интегрирование даст экономию времени и рациональное его распределение.

При интеграции возрастает темп изложения учебного материала, что концентрирует внимание учащихся и стимулирует их познавательную деятельность. Снимается проблема отношения учащихся к «мелкому», «второстепенному» предмету и существенно облегчается система контроля. Интеграция способствует формированию научной картины мира.

Автореферат диссертации оформлен в строгом соответствии с требованиями ВАК Минобрнауки РФ.

Считаю, что работа отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Ганиева Бунафша заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности

13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования  
(педагогические науки).

Кандидат педагогических наук, и.о.доцент

старший преподаватель кафедры языков,

Таджикского государственного университета

коммерции

Мирзоева Саёхат Рахмоновна

Подпись Мирзоевой С.Р.

Заверяю: начальник ОК



Адрес: Республика Таджикистан, г. Душанбе,

Ул.Дехоти 1/1

Тел.+992 935152336